
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ – ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣΚΛΗΣΕΩΝ ΕΚΤ 

Ερώτημα για τις «Δομές Παροχής Βασικών Αγαθών» 

Στον Οδηγό Εφαρμογής και Λειτουργίας των Δομών Παροχής Βασικών Αγαθών, 

περιλαμβάνονται στον ελάχιστο αριθμό εργαζομένων για τη Δομή του συσσιτίου, ένας 

μάγειρας και ένας βοηθός μάγειρας. Στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας υπάρχουν 

Δήμοι που προσφέρουν συσσίτια μέσω διαγωνισμού υπηρεσιών catering , γιατί έχει 

τεκμηριωθεί ως οικονομικότερη και αποτελεσματικότερη επιλογή.  

Η ερώτηση είναι αν  μπορούν  να αντικατασταθούν οι ειδικότητες του μάγειρα και του 

βοηθού του με εργαζόμενους ειδικότητας τραπεζοκόμων που αρμόζουν στις περιπτώσεις 

των Δήμων που δίνουν συσσίτια μέσω catering. 

Απάντηση 

Το υπόδειγμα πρόσκλησης αναφέρει ότι:  «Δομή Παροχής Συσσιτίου: Αφορά στην παροχή 

συσσιτίων σε σταθερή και τακτική σε ωφελούμενα άτομα και οικογένειες που τα έχουν 

ανάγκη. Η παρασκευή και  παροχή συσσιτίων θα πρέπει να πραγματοποιείται σε πλήρη 

συμφωνία με τις κείμενες υγειονομικές διατάξεις». 

Αντίστοιχα, στον Οδηγό Εφαρμογής αναφέρεται ότι: «Ως δομή παροχής συσσιτίων, 

ορίζεται η δομή, η οποία λειτουργεί με σταθερό ωράριο, πληροί τις κείμενες υγειονομικές 

διατάξεις, έχει συγκεκριμένη ελάχιστη δυναμικότητα παροχής γευμάτων, διαθέτει το 

απαιτούμενο προσωπικό που ορίζεται στη συνέχεια (Κεφ. 3.6) και παράλληλα συνδέεται με 

τις τοπικές επιχειρήσεις, σχολεία, την τοπική κοινωνία κ.α. για την σίτιση των 

ωφελούμενων». 

Με βάση τα παραπάνω, προκύπτει ότι η εν λόγω δομή βασικά παρέχει γεύματα, και όχι 

αποκλειστικά παρασκευάζει. Και στις δύο περιπτώσεις (παρασκευής, παροχής) η 

λειτουργία της δομής θα πρέπει να συμφωνεί με τις κείμενες υγειονομικές διατάξεις. 

Συνεπώς θεωρούμε ότι μπορεί η Δομή Παροχής Συσσιτίου να παρέχει γεύματα με τον 

τρόπο που αναφέρεται στην ερώτηση και όχι κατ΄ ανάγκη να τα παρασκευάζει. Θεωρούμε 

όμως ότι ο/οι Δυνητικός/οί Δικαιούχος/οι στην πρότασή τους θα πρέπει να επισυνάπτουν 

την τεκμηρίωση ότι αποτελεί οικονομικότερη λύση. 

Όσον αφορά τις ειδικότητες: 

Οι ειδικότητες στο Παράρτημα (μάγειρας, βοηθός μάγειρα) είναι μεν προσανατολισμένες 

στη λειτουργία της Δομής ως Δομής παρασκευής συσσιτίου, είναι όμως ενδεικτικές 

(«ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ : ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΚΟΣΤΟΥΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ») και μπορούν να 

αντικατασταθούν με τις προτεινόμενες, δεδομένου ότι είναι σχετικές με την λειτουργία της 

παροχής συσσιτίων. 

Σε κάθε περίπτωση θεωρούμε ότι απαιτείται τεκμηρίωση από τον Δυνητικό Δικαιούχο για 

την προτεινόμενη αλλαγή καθώς και περιγραφή του τρόπου ανάθεσης των υπηρεσιών 

catering. 



 

Ερώτημα για τις «Δομές Παροχής Βασικών Αγαθών» 

Εξ’ όσων γνωρίζουμε τα κοινωνικά παντοπωλεία, τα συσσίτια και τα κοινωνικά φαρμακεία 

είναι δομές για τις οποίες ΔΕΝ απαιτείται άδεια ίδρυσης και λειτουργίας. Αυτό σημαίνει ότι 

η τήρηση κάποιων κανόνων π.χ. υγειονομικές διατάξεις ή άδεια πυρόσβεσης του χώρου 

αποτελούν ευθύνη του δικαιούχου και δεν πιστοποιούνται από τις αρμόδιες υπηρεσίες. 

Συμφωνείτε με την διαπίστωση? Και επιπρόσθετα αυτό σημαίνει ότι δεν είναι 

υποχρεωμένοι οι δικαιούχοι να λειτουργούν τις δομές σε ισόγεια καταστήματα αλλά 

μπορούν να βρίσκονται και σε όροφο? 

Απάντηση 

Συμφωνούμε. Σε κάθε περίπτωση, εννοείται, για τη λειτουργία σε όροφο, θα πρέπει να 

εξασφαλίζεται η προσβασιμότητα σε ΑΜΕΑ (μεγάλο ασανσέρ για καροτσάκι, έξοδος 

κινδύνου κλπ) και η δημοσιότητα με εμφανή ταμπέλα. 

 

Ερώτημα για τις «Δομές Παροχής Βασικών Αγαθών» 

Ο Δήμος ……… θα υποβάλλει πρόταση για την λειτουργία μιας δομής αστέγων , την οποία 

την προηγούμενη προγραμματική περίοδο την λειτουργούσε μία ΜΗΚΥΟ σε μισθωμένο 

κτίριο. Είναι αποδεκτό να υπάρξει παραχώρηση της χρήσης του κτιρίου μέσω 

συμφωνητικού συνεργασίας και με τη σύμφωνη γνώμη του ιδιοκτήτη?  

Απάντηση 

Συμφωνούμε ότι είναι αποδεκτό. Ο δικαιούχος θα πρέπει να εξασφαλίσει τον 

κατάλληλο  χώρο. Είναι δική του ευθύνη. 

 

Ερώτημα για τις «Δομές Παροχής Βασικών Αγαθών» 

Οι Δήμοι του ΠΣΘ θεωρούν ότι θα πρέπει, με παρέμβαση του ΕΠΑΝΑΔ, ο εξοπλισμός που 

αγοράστηκε από τις ΜΗΚΥΟ για τις κοινωνικές δομές της προηγούμενης προγραμματικής 

περιόδου να διατεθεί στους Δήμους ή στους λοιπούς δικαιούχους που θα εγκριθούν για τις 

νέες δομές παροχής αγαθών. Να συζητηθεί η πρόταση με το ΕΠΑΝΑΔ και να ενημερωθούν 

οι Δήμοι για την αποδοχή της. 

Απάντηση 

Δεν γίνεται (επιβεβαιώθηκε από το ΕΠΑΝΑΔ). Μόνο αν προβλεπόταν κάτι τέτοιο στη 

συμφωνία που είχαν κάνει οι ΜΗΚΥΟ με τους Δήμους (που δεν προβλεπόταν).  

 

 



Ερώτημα για τις «Δομές Παροχής Βασικών Αγαθών» 

Στο κοινωνικό παντοπωλείο ο ελάχιστος αριθμός ωφελουμένων είναι 100 νοικοκυριά. Σε τι 

ύψος υπολογίζεται η δαπάνη κάλυψης παροχής ειδών κατ’ ελάχιστο στην κάθε οικογένεια 

ανά μήνα, ώστε να θεωρείται αξιοπρεπής? Υπάρχει κάτι δεδομένο? 

Απάντηση 

Δεν υπάρχει κάποιο ελάχιστο ποσό ανά ωφελούμενο. Καλό είναι η σύνθεση των αγαθών 

προς διανομή να έχει ένα αξιοπρεπή χαρακτήρα. 

 


